پاسخ سوالات متن کتاب پيش دانشگاهي
فصل 1
صفحه3 - بحث کنيد

1- او مقدار محیط کره ی زمین را حدود (39250)کیلومترمحاسبه کرد که با محاسبات امروزي نزدیک است. 2- اولين فردي که چنين کاري را انجام داد 3- انجام کار بدون تجهيزات

(اشتباهات اراتوستن:1-خورشید در تابستان فقط بر مدار راس السرطان( 5/23درجه)شمالی عمود می تابدولی شهر سین روی مدار 24درجه شمالی واقع است.یعنی 5/0درجه که معادل60 کیلومتر میباشد با آن فاصله دارد.2- این دو شهرروی یک نصف النهار نیز قرار نگرفته اند.شهر اسکندریه روی نصف النهار30درجه وشهر سین روی نصف النهار 56/32درجه واقع شده است.بنا بر این زمان طلوع خورشید در این دو شهر متفاوت است 
صفحه 4 – اندازه گيري کنيد

الف) تعيين فاصله افقي نقطه مورد نظر تا مدار راس السرطان از طريق نقشه يا کره جغرافيايي (داراي مقياس)

ب) زاويه بین نوک شاخص تا نوک سايه آن 

ج) با قرار دادن اعداد در تناسب ساده اي مانند کار اراتوستن اين کار انجام پذير خواهد بود

                                                                  زاویهB                         فاصلهA
                                                                      360                           X

صفحه 5 – تفسير کنيد
1- با توجه به اينکه حرکت نوساني آونگ فقط در يک راستاست. بنابراين حرکت زمين زير آونگ باعث ايجاد خطوط در راستاهاي مختلف گرديده است.

2- قطب – بخاطر اينکه امتداد پاندول و محور زمين در يک راستا مي باشند، بنابراين بيشترين انحراف را در قطب پديد مي آورد(در قطب در 24 ساعت 360 درجه نوسان دارد،انحراف بصورت دایره میباشد.)و(در پاریس محلی که فوکو آزمایش خود را انجام داد31ساعت360 درجه) درحالي که در استوابدلیل اینکه امتداد پاندول عمود بر محور زمین است انحرافي بر پاندول وارد نمی شود و در بين قطب واستوا، انحراف بصورت بيضي است)

3- بله – طبق قانون سوم نيوتن هر عملي عکس العملي دارد. با توجه به اينکه جهت تغيير راستاي نوسان آونگ از شرق به غرب بوده است. بنابراين جهت چرخش زمين از غرب به شرق مي باشد.

- زير شکل: خانه تغيير جهت مي دهد نه آونگ

صفحه 7 – جمع آوري اطلاعات

- تنها روزي که خورشيد بر مدار راس السرطان قائم مي تابد، روز اول تيرماه است. البته روز اول تير در نيمکره شمالي مطابق روز اول دي در نيمکره جنوبي است که در این زمان خورشید بر مدار راس الجدی عمودمی تابد .شش ماه بعد این وضعیت بر عکس می شود.. 
خورشيدفقط در دو روز از سال بر استوا عمود می تابد یعنی در روزهاي اعتدالين( اول فروردین و اول بهار ) و در این زمان طول شب و روز در تمام نقاط کره زمین 12 ساعت می باشد.
 با توجه به نکات فوق و شکل 6-1 مي توان تاريخ دقيق هر يک از اشکال را تعيين نمود. به عنوان مثال در نيمکره شمالي شکل سمت چپ روز اول تير است.و شکل سمت راست اول دی و دو شکل دیگراول مهر واول فروردین می باشد. و برای نیمکره ی جنوبی بر عکس  
صفحه 8 – جمع آوري اطلاعات 

1- شکل بالا و پايين اعتدالين را نشان مي دهد.

2- اعتدال بهاري و پاييزي زماني است که در تمام نقاط کره زمين طول روز و شب مساوي و برابر 12 ساعت است.
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             شبها بلندتر و روزها کوتاهتر مي شوند                          روزها بلندتر و شبها کوتاهتر مي شوند    
1تير                   1 مهر                        1 دي                      1 فروردين                     1 
صفحه 8 - فکر کنيد
1- بخاطر انحراف محور چرخش زمين و در نتيجه متفاوت بودن زاويه تابش خورشيد در دو نيمکره 

2- قائم تابيدن خورشيد- طولاني تر بودن روزها –  نزديکتربودن نيمکره اي که فصل تابستان است به خورشيد نسبت به نيمکره اي که زمستان است.

3- با توجه به دايره روشنايي در شکل 6-1 صفحه 7  در نيمکره جنوبي که تابستان است, دايره روشنايي به اندازه 5/23 درجه بيشتر و در نتيجه طول شب کوتاهتر است و در زمستان برعکس مي شود.
4- با توجه به اينکه ايران در عرض جغرافیایی25تا39درجه یعنی بالاتر از عرض 5/23 درجه شمالي قرار دارد 
و خورشيد در جنوب نیمکره ی شمالی قرار دارد. بنابراين در نیمکره ی شمالی سايه ها رو به شمال تشکيل مي شود و از آنجايي که زاويه تابش در طول روز و در تابستان و زمستان تغيير مي کند، بنابراين طول سايه ها نيز متغير است. اين وضعيت براي نيمکره جنوبي برعکس است.

فصل 2
صفحه 16 – فکر کنيد
با توجه به اينکه افيوليت ها بيشتر از سنگهاي اولترابازيک(فوق بازي) و کاني اوليوين تشکيل شده اند و با توجه به پايداري کاني هاي سري واکنشي بوون در برابر هوازدگي، کاني اوليوين ناپايدارترين کاني مي باشد. بنابراين افيوليت ها معمولا به سرعت هوازده مي شوند.
صفحه 23 - فکر کنيد

عناصر فراوان در کيهان را مي توان در اعماق زمين يافت، مثل: آهن و نيکل و عناصر نادر در کيهان در سطح زمين يافت مي شوند، مثل : سرب و طلا. همچنين سرب و طلا نمي توانند ميدان مغناطيسي ايجاد نمايند. در ضمن نقطه ذوب سرب و طلا بسيار پايين تر از آهن و نيکل است. 
صفحه 25 – زير شکل 8-2

در بستر اقيانوس ها دائما گدازه ها(حاوي مانيتيت) از شکاف ميان اقيانوسي خارج مي شوند و هيچگونه وقفه يا فرسايش اتفاق نمي افتد ولي در قاره ها فرسايش و وقفه رسوبگذاري اتفاق مي افتد. به همين علت يک واحد زماني در اينجا تشکيل نشده است.
صفحه 26 – زير شکل 9-2

ارتفاع، عرض جغرافيايي و چگالي لايه ها
صفحه 26 – خط آخر صفحه

بستر اقيانوس – بخاطر اينکه فاصله بستر اقيانوس ها از مرکز زمين نسبت به کوه ها کمتر است.
صفحه 27 – فکر کنيد

کاني هاي با چگالي بالا مانند مانيتيت، باريت، گالن، هماتيت و ... نيروي گرانشي را از ميزان متوسط آن بالاتر مي برند و کانيهاي کم چگال مانند: نمک، گچ و ... نيروي گرانشي را از ميزان متوسط آن پايين تر مي برند.
فصل 3

صفحه 33 – فکر کنيد

زيرا خط ساحلي در طول زمان با فرسايش و رسوبگذاري و يا بالاآمدگي و پايين آمدگي (نيروهاي ايزوستازي) تغييرات زيادي در وضع خطوط ساحلي رخ داده است و شکل اوليه خود را از دست داده اند. بنابراين عمل انطباق از شيب قاره يعني عمق 900 يا هزار متري قاره ها انجام مي گيرد. تفاوت مختصر هم مربوط به رسوبگذاري رود در دهانه آنهاست.
صفحه 36- زير شکل6-3
دانه هاي مانيتيت موجود در گدازه ها در حالت گرم و مذاب  بصورت نامنظم و پراکنده قرار مي گيرند، زيرا دما بالاتر از نقطه کوري است. درحاليکه وقتي گدازه ها به سطح زمين مي آيند، سرد شده و دما به پايين تر از نقطه کوري مي رسد اين دانه ها منظم شده و در راستاي ميدان مغناطيسي زمان تشکيل خود جهت يابي شوند و جهت مغناطيس خود را حفظ مي کنند(مغناطيس باقيمانده).

صفحه 36 – فکر کنيد

از طریق زاویه میل مغناطیسی، بدین معنا که دانه های مانیتیت مانند عقربه قطب نما عمل می کنند و در امتداد خطوط نیروی میدان مغناطیسی زمان خود قرار می گیرند، یعنی از صفر در استوا تا 90 در قطب تغییر می کند.
با توجه به اینکه قطب مغناطیسی و جغرافیایی برهم منطبق نیستند،(5/11 درجه اختلاف= زاویه انحراف) باید تصحیح انجام بگیرد.

صفحه 37 – زیر شکل 7-3 
شکل الف وضع مغناطیس زمین را از 500 میلیون سال قبل تابحال نشان می دهد که دو مسیر سرگردانی قطبی مشاهده می شود در حالیکه یک قطب مغناطیسی بیشتر نداریم. حال اگر قاره های امروزی را بهم متصل کنیم یک مسیر قطب مغناطیسی مانند شکل ب مشخص می شود. 
صفحه 38 – زیرشکل 8-3
گسترش بستر اقیانوسها در محل جریانهای کنوکسیونی رو به بالا در گوشته صورت می گیرد. با خروج مواد مذاب  از این محل، بستر اقیانوس به دو طرف رانده می شود ومرتبا پوسته جدیدی در محل شکاف ایجاد می شود و به بستر اقیانوس ها می افزاید.

صفحه 39 – زیر شکل 9-3

بله – از شواهد گسترش بستر اقیانوس ها علاوه بر تعیین سن می توان از نوارهای مغناطیسی کف اقیانوس نیز که بهترین شاهد می باشند، نام برد. بدین ترتیب که گدازه ها که حاوی دانه های مانیتیت مغناطیسی می باشند در زمانهای مختلف از محل شکاف خارج شده و در دو طرف شکاف بطور قرینه برجای گذاشته می شوند.
صفحه 40- زیر شکل 12-3
جواب مطابق جواب شکل 8-3 
صفحه 44- زیر شکل 14-3

الف) پدیده ها شامل : تشکیل درازگودال – افیولیت – رشته کوه های چین خورده مانند آند و راکی - آتشفشان های انفجاری آندزیتی - زلزله های مخرب
ب) پدیده ها شامل : تشکیل درازگودال – آتشفشانهای انفجاری و جزایر آتشفشانی قوسی – زلزله های مخرب
ج) پدیده ها شامل : تشکیل رشته کوه های چین خورده مانند هیمالیا و آلپ و ... – زلزله 
ضمنا شکل ج باید اصلاح گردد. 
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صفحه 45- سوال متن کتاب(پاراگراف دوم)
مطابق شکل 2-4 صفحه 51 (منطقه بنیوف) در این منطقه فرورانش صورت می گیرد. پوسته اقیانوسی به زیر پوسته قاره ای می رود. پوسته اقیانوسی و بلافاصله درون گوشته ذوب نمی شود و تا مدتها حالت  جامد و سخت خود را حفظ می کند. بنابراین به علت حرکت و اصطکاک زیاد ناشی از آن کانون زلزله های عمیق، متوسط و کم عمق را می توان یافت. 
صفحه 45 – زیر شکل 15-3
نقاط قرمز  محل حرکت و جابجایی ورقه ها، محل بروز آتشفشانها و زلزله می باشد که این پدیده ها معمولا در مرز ورقه های سنگ کره رخ می دهند.
فصل 4

صفحه 50 – فکر کنید
بخاطر اینکه لرزه اصلی سازه ها را سست می کند و سپس با کوچکترین پس لرزه سازه فرو می ریزد.
صفحه 51 – تفسیر کنید 

در این منطقه فرورانش صورت می گیرد. پوسته اقیانوسی به زیر پوسته قاره ای می رود. پوسته اقیانوسی و بلافاصله درون گوشته ذوب نمی شود و تا مدتها حالت  جامد و سخت خود را حفظ می کند. بنابراین به علت حرکت و اصطکاک زیاد ناشی از آن کانون زلزله های عمیق، متوسط و کم عمق را می توان یافت. 

صفحه 52 – زیر شکل 3-4 
د رلرزه نگار افقی کف و سقف ساختمان جلو می رود و به سقف ریسمان و به انتهای آن قلم وصل شده است و از حرکت کاغذ استوانه دوار زیر قلم جابجایی افقی زلزله ثبت می شود ولی در لرزه نگار قائم ساختمان بالا و پایین می رود. بجای ریسمان از فنر استفاده می شود. با جابجایی ساختمان فنر بالا و پایین می رود و قلم روی استوانه دوار جابجایی های قائم را ثبت می کند. 
صفحه 55- فکر کنید
از اطلاعات 3 ایستگاه استفاده می شود. بدین ترتیب که هر ایستگاه اختلاف فاصله زمانی رسیدن موج S و P  را مشخص می کند و فاصله ایستگاه را تا مرکز سطحی زلزله (با استفاده از منحنی 1-4 ) و یا تناسب بدست می آورد.
این فاصله را شعاع دایره ای در نظر می گیرند. بنابراین دایره مربوط به یک ایستگاه بینهایت مرکز سطحی داشته باشد. از تلاقی دایره های دو ایستگاه دو مرکز سطحی بدست می آید ولی از تلاقی دایره های مر بوط به 3 ایستگاه یک مرکز بیرونی یا یک محل تلاقی دارد.
صفحه 56 – تحقیق کنید
بهترین مصالح : سیمان پرتلند- آجر و بلوکهای بتنی سبک 

ساختمانهای اسکلت فلزی و بتنی و همچنین د رسقف و دیواره ساختمانها با یدآهن بصورت ضرب درنیز بکار برد   
بهترین شکل، شکل گنبدی است

صفحه 56 – متن کتاب(زیر تحقیق کنید)
- خطر آتش سوزی – برق گرفتگی – حرکتهای دامنه ای - خسارات روانی ومالی .... که خسارات روانی از همه مهم تراست
- بله- انفجارات شدید مثل انفجارات اتمی، هسته ای، هیدروژن
فصل 5 

صفحه 64 – فکر کنید

گازها – بخاطر اینکه با سرعت زیاد و در همه جا پخش می شود که مثال آن در بیشتر بدانید صفحه 66 آورده شده است.
صفحه 69- فکر کنید
زیرا زمان وقوع آتشفشان ها را تا حدود زیادی می توان پیش بینی کرد. علاوه بر این محل آتشفشان ها مشخص است ولی محل زلزله ها مشخص نمی باشد.

( زمان وقوع آتشفشان را می توان با ایجاد ایستگاههای مرا قبت آتشفشان وبا استفاده از زلزله سنجها و انحراف سنج هاپیش بینی کرد .بدین ترتیب که 1- نزدیک به زمان وقوع آتشفشان تعداد زلزله ها بیشتر وعمق کانون زلزله ها مرتب کمتر میشود.2- با استفاده از حرکات میلیمتری خاک توسط انحراف سنجها و برآمدگی یا فرو رفتگی ها را در طول چند ماه ا ندازه گیری می کنند. 3- با ا ندازه گیری مقدارو نوع گازها ودمای آنها نزدیک بودن زمان وقوع آتشفشان را اعلام می کنند .)
   فصل 6 

صفحه 72 – فکر کنید

خیر – بخاطر اینکه محیط رسوبگذاری در تمام گسترش یک لایه یکسان نیست و هر محیط رسوبات خاص خود را دارد.مثلآ رسوبات مناطق خشکی با رسوبات مناطق کم عمق دریاویا با مناطق عمیق دریا و یا با مناطق بسیار عمیق دریا فرق میکند .
 صفحه 73- فکر کنید 

در صورتی که با حرارت دادن ملایم همراه باشد.

(از عواملی که در تغییر شکل خمیری موثرمی باشد 1- عمق زیاد و2-فشارزیاد3-  و دمای زیادو4- جنس و حالت سنگ که با این شرایط خمیری  و شکل پذیر می شود  5- مدت زمان وارد شدن نیروبه تدریج و به آرامی6- و مقدار نیروزیاد7- آبدار بودن محیط)8-نوع نیروفشاری رامیتوان نام برد
صفحه 73 – پاسخ جدول

بترتیب از بالا به پایین:

خمیری – شکستگی – خمیری – شکستگی – خمیری – خمیری – شکستگی
فصل 7 

صفحه 81- پاراگراف اول متن کتاب
ابتدا درخت بر زمین افتاده و قبل از پوسیده شدن با رسوبات مدفون گردیده است. سپس در طی زمان عناصر چوب بر اثر عمل جانشینی توسط آبهای زیرزمینی به سیلیس تبدیل شده است.

صفحه 81- پاراگراف دوم متن کتاب

فسیل ها (فسیل راهنما) و اثرفسیل – مشخصات سنگها – انواع لایه بندی - لایه های کلیدی - کانیهای شاخص- ساختارهای اولیه(لایه بندی – بافت – آرایش کانیها و بلورها و ساختارهای رسوبی)ساختارهای ثانویه(چین – درزه – گسل و ... )
صفحه 81- تفسیر کنید
در منطقه 2 غذای مشترکی برای هر دو پرنده(چون 3 انگشت دارد پرنده است) وجود داشته و هر دو به سمت آن رفته اند. بطوری که پرنده بزرگتر در منطقه 2 دویده است. در محل غذا دو پرنده با یکدیگر درگیر شده و پرنده بزرگتر پیروز شده و بعد از خوردن غذا محل را ترک کرده است(منطقه 3) و پرنده کوچکتر پرواز کرده است.
صفحه 82- تفسیر کنید

a : فاقد فسیل – دانه ها در اندازه های مختلف – بنابراین منشاء خشکی(رودخانه ای) دارد(سنگ کنگلومرا)
b : حاوی فسیل آمونیت زیاد نام سنگ : کوکینا -  منشاء دریایی
صفحه 83- فکر کنید

در هنگام تغییر شرایط محیطی – هر گاه شرایط رسوبگذاری تغییر ناگهانی داشته باشد، سطح حدفاصل لایه ها واضح است و هر گاه شرایط بطور تدریجی و به آهستگی تغییر کند، سطح حدفاصل نامشخص ایجاد می شود
زیر شکل:
الف)رسوبگذاری در آبهای ساکن لایه های بالایی به موازات لایه تیره پایینی تشکیل شده و هر لایه دارای انرژی پتانسیل یکسان می باشد.

ب)آب حرکت داشته است، زیرا در لایه زیرین انرژی پتانسیل در تمام نقاط یکسان نیست در برآمدگی ها انرژی پتانسیل بیشتر و داخل فرورفتگی انرژی پتانسیل کمتر است.
صفحه 85-شکل 3-7
در شکل بالا جریان آب دو طرفه است مانند امواج ساحلی و در شکل پایین جهت جریان یک طرفه از سمت چپ به راست (به سمت پهلوی کم شیب) می باشد، مانند رودخانه 

صفحه 85-شکل 4-7

بالایی عادی – چون نوک (Inner Crest) موج نشان  به سمت بالاست و گودی(Tragh) به سمت پایین.
در شکل پایین هم ریپل ها نسان می دهد که شکل حالت عادی دارد و هم فسیل های دوکفه ای، زیرا بخش محدب اکثر فسیل ها رو به بالاست.
صفحه 86 –  شکل 6-7
الف) رسوبگذاری بطور افقی    ب) پسروی یا عقب نشینی دریا(بدون چین خوردگی)    ج) فرسایش و ایجاد سطح ناهموار(سطح فرسایشی)     د) پیشروی و رسوبگذاری مجدد افقی
صفحه 86 – شکل 7-7

الف) تشکیل توده آذرین   ب) پیشروی دریا و رسوبگذاری
صفحه 87 – شکل 8-7 



صفحه 87- تفسیر کنید

1- سمت چپ بالا (رسوبگذاری بطور افقی)    2- سمت چپ پایین(پسروی یا عقب نشینی دریا و با چین خوردگی)    3- سمت راست بالا(فرسایش و ایجاد سطح ناهموار یا سطح فرسایشی)     4- سمت راست پایین(پیشروی و رسوبگذاری مجدد افقی)
الف) ب) ج) د) 

صفحه 88- فکر کنید

چند دلیل می توان برای آن ذکر کرد:
الف) فرونشست تدریجی کف حوضه با افزایش رسوبگذاری و ایجاد بزرگ ناودیس(Geosyncline)
ب) بالا رفتن سطح آب دریا با افزایش رسوبگذاری
ج) تغییر سطح آب دریا (پیشروی و پسروی) مکرر در زمان های طولانی

2- اصولا در ناپیوستگی ها لایه های جوان تر روی لایه های قدیمی قرار گرفته اند كه خود مويد پيشروي مجدد دريا بر روي سطح ناپيوستگي است و در حدفاصل بین این دو لایه وقفه زمانی و عدم رسوبگذاری رخ داده است.
3- زیرا ناپیوستگی ها می توانند از حوادث گذشته یا تاریخچه زمین (وجود نیرو، چین خوردگی، پسروی و پیشروی دریا و فرسایش و ...) اطلاعات خوبی در اختیار زمین شناسان قرار دهند یعنی تغییر شرایط آشکاری را در محیط نشان می دهند. همچنین از ناپیوستگی ها برای تقسیم بندی زمان زمین شناسی استفاده زیادی می شود.
صفحه 89- تفسیر کنید
1- شکل سمت چپ بترتیب از قدیم به جدید:

گرانیت – شیل- ماسه سنگ – آهک – سطح ناپیوستگی - ماسه سنگ –  آهک – توده نفوذی - گسل
شکل سمت راست بترتیب از قدیم به جدید:

ماسه سنگ –  شیل -  آهک – چین تک شیب - ماسه سنگ – سطح ناپیوستگی - آهک –  شیل – توده نفوذی – گسل – سطح ناپیوستگی - ماسه سنگ – توده نفوذی

 2- سمت راست : گدازه مدفون - بخاطر اینکه فقط زیر گدازه دچار دگرگونی شده است. همچنین قطعات فرسایش یافته از گدازه در لایه بالایی مشاهده می شود.
سمت چپ : توده نفوذی آذرین - بخاطر اینکه بالا و پایین توده دچار دگرگونی شده است. همچنین قطعاتی از سنگهای بالایی ذوب شده  در درون توده دیده می شود. همچنین قطعات فرسایش یافته در توده نفوذی دیده نمی شود.
صفحه 90 –  شکل 9-7

A ∩ C  &   C ∩ B                   A ∩ B         A ∩ D                                          
                  D ∩ C & B                                                                  
صفحه 91- فکر کنید

1- از طریق فسیل ها – طبق اصل همبستگی فسیلی، سن لایه ها برابر سن فسیل های موجود در آن است. بنابراین فسیل جانداران پیچیده را فقط در زمان های نزدیک تر به زمان حال می توان یافت، در حالی که فسیل جانداران ساده در لایه های رسوبی قدیمی می توان یافت.
2- همه جا –  طولانی –  فراوان –  اغلب ساده –  آسان – اغلب دریازی

3- لایه2 –  زیرا برای تعیین سن لایه 1 فقط از فسیل تریلوبیت می توان استفاده کرد و برای تعیین سن لایه 3 فقط از فسیل اسپریفر می توان استفاده نمود ولی برای تعیین سن لایه 2 از هر دو فسیل می توان استفاده نمود.
صفحه 92 – مشاهده و استنباط کنید

صدف قطور : در آبهای گرم یونهای کربنات و بیکربنات زیاد می باشند. این ماده در ساختن اسکلت صدف نرمتنان بکار می رود. بنابراین صدف آنها قطورتر می باشد. تعداد آنها زیاد است.
صدف نازک : در آبهای سرد زیرا که مقدار یون کربنات و بیکربنات کم می باشد و این جانوران نمی توانند به مقدار کافی این مواد را در ساختن اسکلت خود بکار ببرند. تعداد آنها کم است.
صفحه 94 – تفسیر کنید

1- سنگ آهک : دریای گرم و کم عمق

2- ماسه سنگ با ریپل مارک : ساحل دریا 

3- شیلهای تیره با فسیل سرخس : باتلاق های جنگلی 
 صفحه 96 – فکر کنید

1-       
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                                    سن سنگ  =        نیمه عمر     ×      تعداد نیمه عمر گذرانده شده
                                    5/13       =              5/4          ×                  3

2- اورانیم نیمه عمر طولانی دارد(5/4 میلیارد سال)، در نتيجه مقدار تخريب شده از عنصر اورانيوم 238 آنقدر كم و جزيي است كه قابل اندازه گيري نيست. بنابراین برای تعیین سن پدیده هایی که 10 میلیون تا 5/4 میلیارد سال قدمت دارند، استفاده می شود 
صفحه 98- تفسیر کنید 
شکل سمت راست- دانه بندی غیر یکنواخت می تواند محیط آشفته رسوبگذاری(احتمالا شرايط سيلابي) و يخچالي را نشان دهد. زيرا ذرات ريز و درشت باهم ته نشين شده اند.
شکل سمت چپ- دانه بندی تدریجی، دانه های درشت زیر و دانه های ریز بالا، نشان دهنده ی رسوبگذاری بتدریج و به آرامی(كاهش تدريجي انرژي آب) است، مانند محيط هاي رودخانه اي.
شکل وسط – دانه بندی یکنواخت، هر گاه رسو بگذاری با سرعت و انرژي ثابت صورت گیرد، این نوع دانه بندی تشکیل می شود، مانند محيط هاي بادي. 

صفحه 100- فکر کنید
1- دانشمندی بنام سولاس از طریق مطالعه ی سرعت رسوبگذاری در دریا و ضخامت رسوبات و با محاسبه ی مدت زمان لازم برای تشکیل رسو بات فعلی سن لایه ها و سن زمین را تعیین کرد. اما این روش معایبی دارد.

سولاس از مقدار رسوباتی که فرسایش یا فته بودند و همچنین از تغییر مقدار رسوبگذاری در زمانهای مختلف و نيز از عدم رسوبگذاري(ناپيوستگي ها) آگاهی نداشت. امروزه هم ما جواب این سوال را نمی دانیم. اما می دانیم که جنس رسوبات و زمان فرسایش  فرق می کند، پس مقدار فرسایش و مقدار رسوبگذاری و سرعت رسو بگذاری در زمانهای مختلف مساوی نیست. بنابراين از اين روش نمي توان جهت تعيين سن لايه ها استفاده كرد.
صفحه 100- فکر کنید

2- زيرا از موقعيت نسبي لايه ها مي توان جهت تعيين سن نسبي لايه هاي بالايي و پاييني آن لايه كه نشانگر مشخصي براي تعيين سن ندارند، استفاده نمود همچنين براي تطابق لايه ها(مانند شكل صفحه 90) و تعيين شرايط رسوبگذاري استفاده مي شود.
صفحه 112- تفسیر کنید
1- علت آن حركت رجعي سيارات است، يعني مدار زهره و عطارد كوچكتر از زمين مي باشند پس بطور متناوب در مدار زمين از زمين پيش مي افتند و به همين تر تيب زمين در مدار سيارات خارجي مريخ ،مشتري و زحل، از آنها پيش مي افتد. حركت رجعي ظاهري را حتي به هنگام عبور دو قطار از كنار يكديگر مي توان ديد. هر گاه قطاري با حركت سريعتر از كنار قطاري با حركت كندتر بگذرد، به نظر مي رسد كه قطار كندتر نسبت به قطار سريعتر عقب مي رود. به زمين و مريخ در نمودار توجه كنيد. توجه كنيد كه هر گاه زمين از موضع A  به مو ضع K  مي رود، مريخ نيز مواضع متناظري را در مدار خود مي پيمايد؛ اما زمين سريعتر حركت مي كند. بنابراين در هر موضع ستارگاني كه مريخ با آنها هم خط است، فرق مي كند. در اين صورت وقتي كه از A  به E مي رود، بنظر مي رسد كه در ميان ستارگان بسوي شرق حركت مي كند. اما وقتي كه از E  به G  مي رود بنظر مي رسد كه حركت آن بسوي غرب است. سرانجام ، مريخ در حين حركت از G به H، بنظر مي رسد كه بار ديگر بسوي شرق مي رود. همين توضيح براي حركت رجعي ظاهري ساير سيارات صادق است.
2- زهره اولين جرم آسماني است كه هنگام غروب آفتاب پديدار مي شود و آخرين جرم آسماني است كه سپيده دم ناپديد مي شود، به همين علت ستاره صبح يا شامگاهي ناميده مي شود.

مريخ به علت دارا بودن اكسيدآهن در سطحش به رنگ سرخ ديده مي شود و اين امر نشاندهنده آن است كه زماني اكسيژن فراواني در مريخ بوده است. 
صفحه 113-  گاليله با توجه به تغيير موقعيت و تغيير فاصله اقمار نسبت به هم و نسبت به مشتري به چرخش اقمار پي برد. 
صفحه 115- آخر پاراگراف دوم

 با توجه به قانون بولتزمن                                           
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 سر عت گریز گاز ها با دما نسبت مستقیم و با جرم نسبت عکس دارد .بنا بر این از آنجایی که سیارات زمینی دمای زیاد و جرم کمتر و نیروی جاذبه کم دارند. سرعت گریز گاز در آنها کم و در مشتري مانندها بيشتر مي باشد.
ضمنا سرعت گریز گازها در سیارات مختلف در جدول ذیل آمده است.   
	  نام سياره
	عطارد
	زهره
	زمين
	مريخ
	مشتري
	زحل
	اورانوس
	نپتون
	  ماه

	سرعت گريز
	2/4
	5/10
	11
	1/5
	60
	36
	5/22
	25
	38/2


صفحه 115- پاراگراف سوم
بله – طبق قانون بولتزمن چون دماي زياد و نيروي جاذبه كم دارند، تبخير زياد بوده و ميزان گريز گاز در اين سيارات بيشتر است. پس در طول زمان اتمسفر آنها رقيق تر شده است.

صفحه 115- شكل 4-9

اختلاف اساسي بين سيارات زميني و مشتري مانند ها در اندازه (حجم) آنها است و علاوه بر آن 
	سيارات
	اندازه
	جنس
	چگالي
	جرم
	نيروي جاذبه
	اتمسفر
	حركت وضعي
	حركت انتقالي

	زميني مانند
	كوچكتر
	سنگ وفلز
	5/3-5/5
	كم
	كم
	رقيق
	24-25ساعت
	مدت كمتر

	مشتري مانند
	بزرگتر
	گازو و مايع
	7/0-2/2
	زياد
	زياد
	قطور
	10-16ساعت
	مدت بيشتر


صفحه 118-سئوال زير شكل 9-9
                                    فاصله ي ماه تا زمين                  3500000 =2 ÷  7500000  =  300000 × 5/2

	حالات ماه
	طلوع
	غروب

	هلال 
	6
	18

	شب چهارم
	9
	21

	تربيع اول 
	12
	24

	شب دهم
	15
	3

	بدر
	18
	6

	تربيع دوم
	24
	12

	شب بيست و پنجم
	3
	15


صفحه 119 – مشاهده كنيد

صفحه 120-فكر كنيد 

1- خورشيد گرفتگي در حالت محاق و ماه گرفتگي در حالت بدر

2- بله، سيارات داخلي (عطارد و زهره) و ماه از زمين بصورت اهله ديده مي شوند ولي سيارات خارجي را به شكل اهله نمي توان مشاهده كرد. بنابراين در صورتي كه فضانوردان از زمين زياد فاصله نگيرند، مي توانند ماه را به شكل اهله مشاهده نمايند.
نكته: زماني كه از زمين ماه را به حالت محاق مي بينيم در همان زمان از ماه، زمين را به صورت بدر مشاهده مي كنيم و يا وقتي از زمين ماه را به صورت بدر مي بينيم، در همان زمان، از ماه زمين را به صورت محاق مشاهده مي كنيم، يعني عكس حالت زمين.
3- زيرا مدت زمان حركت وضعي و حركت ا نتقالي ماه با هم برابر است و حدود 3/1/27 روز طول مي كشد. اين را مي توان با دو نفر از دانش آموزان كلاس بصورت عملي نشان داد. بدين ترتيب كه يك نفر بعنوان زمين در مركز و شخص ديگر بعنوان ماه به دور زمين طوري مي چرخد كه هميشه صورتش رو به سمت زمين مي باشد ولي در گردش به دور زمين يك بار پشت و بار ديگر صورتش رو به سمت نقطه مشخص (مثلآ پنجره ي كلاس) قرار مي گيرد. اين بر خلاف تصور بعضي كه معتقد هستند ماه حركت وضعي ندارد، اين حركت را اثبات مي كند.
صفحه 120 - جمع آوري كنيد 

     1- علت نيروي گرانشي بين ماه و زمين است ومقدار نيروي گرانشي به فاصله بين دو جرم بستگي دارد. هر چه فاصله بيشتر باشد، اين نيرو كمتر است. به عنوان مثال : فرض كنيد يك گرم جرم در هر يك از 3 موضع A,B,C قرار گرفته باشند. مطابق شكل نقطه A در آبي كه نزديكترين موضع را نسبت به ماه دارد، نقطه B در مركز زمين و نقطه C در آبي كه دورترين موضع را نسبت به ماه دارد. به علت مواضع متفاوت اين سه نقطه نسبت به ماه بر جرم A بيشترين نيرو و بر جرم C كمترين نيرو وارد خواهد آمد و نيروي وارد بر جرم B بينابين اين دو نيرو خواهد بود. در اين صورت چون شتاب هر جرم با نيروي وارد بر آن متناسب است(F=ma) جرم A حداكثر شتاب، جرم C حداقل شتاب و جرم B شتاب مابين اين دو مقدار خواهد داشت. در اين حال اگر سوار بر جسم B بوديد چه تغييراتي درباره دو جرم ديگر مشاهده مي كرديد، جرم A از شما دور مي شد و شما از جرم C دور مي شديد. به همين طريق آبي كه نزديكترين فاصله را تا ماه دارد، از زمين دور مي شود و زمين از آبي كه در طرف ديگر زمين بيشترين فاصله تا ماه دارد، دور مي شود. در نتيجه يك برآمدگي در سمتي از آبهاي زمين كه به طرف ماه است، ايجاد مي شود و برآمدگي ديگري در سمتي كه دور از ماه است، بوجود مي آيد. در واقع اين مدها به گسيختن اجزاي يك جسم از يكديگر گرايش دارد. 

مي توان اثر نيروي گرانشي تفاضلي را كه ماه بر اجزاء مختلف زمين وارد مي آورد با قرار دادن دستگاهي شامل دو فنر و سه جسم هر جرم روي يك ميز صاف نشان داد(مطابق شكل). هنگامي كه نيرويي بر جرم A وارد آيد، اين جرم شتابي به سمت راست پيدا مي كند. دراين حال فنري كه به آن متصل است، كشيده مي شود و شتاب كمتري در جرم B ايجاد مي كند در اين حال فنر دوم كشيده مي شود و به نوبه خود شتاب باز هم كمتري بر جرم C ايجاد مي شود. در نتيجه گويي جرم A از B و همچنين جرم B از C جدا مي شود. مي توان گفت كه سيستم مي خواهد گسيخته شود و مي بينيم كه نتيجه آن ايجاد دو برآمدگي است.

نكته : سياره ما، هموار نيست، بلكه شيارهاي بسيار عميقي در زير اقيانوسها وجود دارد. وقتي زمين درون آبي كه سطح آن برآمده شده مي چرخد بخش هاي برجسته خشكي با برآمدگي آب برخورد مي كند و اصطكاك ايجاد مي شود. اين اصطكاك چرخش زمين را كند مي كند با ادامه روند كندشدن طول مدت شبانه روز فقط در حدود دو هزارم ثانيه در مدت 100 سال طولاني تر مي شود. با توجه به اين امر در حدود 500 ميليون سال قبل طول مدت شبانه روز 21 ساعت بوده است. 

2- در حالت بدر و محاق شديدترين جزرومد صورت مي گيرد، زيرا ماه، زمين و خورشيد در يك راستا قرار مي گيرند و حداكثر كشندها ايجاد مي شود و در حالت تربيع اول و دوم مد خفيف تر بوده، زيرا ماه، زمين و خورشيد بر هم عمودند. 
صفحه 121- تفسير كنيد 

ماه دو دوره مهم دارد: دوره نجومي آن كه نسبت به ستارگان سنجيده مي شود و دوره هلالي بگونه اي كه از زمين ديده مي شود. 

 از آنجايي كه زمين هم ثابت نيست و در گردش به دور خورشيد هر روز به اندازه يك درجه به جلو حركت مي كند و پس از 5/27 روز، ماه در مدار خود با زمين و خورشيد در يك راستا قرار نمي گيرند بنابراين ماه دو روز ديگر بايد به حركت خود ادامه دهد (دو قوس 5/12درجه از مدارش) تا با زمين و خورشيد در يك راستا قرار بگيرند. يعني  5/29  =  2 + 5/27 
صفحه 133- فكر كنيد
1- از روي نقشه هاي جغرافيايي 

2- قطب نما، (عقربه قطب نما در استوا با سطح افق زاويه صفر و در قطب زاويه 90 درجه مي سازد) و در عرضهاي جغرافيايي مختلف زواياي همان عرض را مي سازند كه زاويه ميل مغناطيسي ناميده مي شود. 
3- ستاره ي قطبي ( در هر عرض جغرافيايي كه قرار بگيريم مثلآ 37 درجه اگر رو به سمت شمال بايستيم،  دستمان را به اندازه ي 37 درجه از افق بالاتر قرار دهيم رو به سمت ستاره قطبي قرار گرفته ايم و بالعكس)
4- دستگاه موقعيت ياب جهاني(GPS)
5- با استفاده از اختلاف زماني نسبت به نصف النهار گرينويچ يا مكاني كه در آن قرار داريم و از طول جغرافيايي آن مطلعيم، مي توان تا حدودي به طول جغرافيايي نقطه ديگر پي برد.

صفحه 134- تحقيق كنيد

با استفاده از سيستم هاي تصويري
صفحه 135 – تفسير كنيد

با توجه به اينكه در رسم تصاوير، مقياس بايد در تمام ابعاد جسم رعايت شود. بنابراين، براي مقايسه اشكال مذكور دركتاب (بزرگ و كوچك شدن شكل ها) بايد مقياس را هم در بعد طولي و هم در بعد عرضي) مساحت) مقايسه نماييم. به عنوان مثال مساحت شكل B نسبت به شكلA  چهار برابر كوچك شده(2 برابر عرض و 2 برابر طول) و شكل C نسبت به شكل B باز هم چهار برابر كوچك شده است. بنابراين شكل C  نسبت به شكل A 16 برابر كوچكتر شده است. 
صفحه 139- 
[image: image7.wmf]اندازه گيري كرده و تفسير كنيد 

1- با استفاده از طول و عرض جغرافيايي آن نقطه، طول هر نقطه نسبت به نصف النهار مبداء(گرينويج) و عرض هر نقطه نسبت به مدار مبداء (استوا) سنجيده مي شود.
2- 
                  m  200   = X                                         =                                                                                = مقياس
با توجه به نتيجه بالا، هر سانتي متر در نقشه برابر 200 متر بر روي زمين است. بنابراين يك كيلومتر در روي زمين برابر 5 سانتيمتر در نقشه است. پس يك كيلومتر مربع در روي زمين برابر 25 سانتيمترمربع در نقشه مي باشد.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3-
4- الف) در نقشه هاي توپوگرافي، منحني تراز مربوط به رودخانه به شكل V  در مي آيد و نوك V متوجه ارتفاع بيشتر است. بنابراين جهت جريان رودخانه به سمت قاعده V  است. پس جهت جريان رودخانه در نقشه مذكور از شمال شرق به جنوب است. 
ب) با توجه به اينكه شيب در نقاطي كه منحني هاي تراز به هم نزديك است بيشتر مي باشد. بنابراين جهت شيب ديواره رود در سمت چپ بيشتر است.

ج) ابتدا با خط كش فاصله دو نقطه را بر روي نقشه اندازه گيري مي كنيم(4 سانتيمتر). سپس با توجه به مقياس نقشه در كتاب فاصله افقي اين دو نقطه را بدست مي آوريم كه برابر 400 متر مي شود.
د) با توجه به فرمول شيب اختلاف ارتفاع بين اين دو نقطه20 متر مي باشد. فاصله افقي هم كه در بخش ج سوال برابر 400 متر مي باشد. بنابراين از تقسيم 20 بر 400 شيب معادل 5 درصد بدست مي آيد.

ه) كم ارتفاعترين نقطه E كمتر از 20 متر – از آنجا كه اين نقطه بين دو منحني تراز با رارتفاع يكسان مي باشد، با رسم نيمرخ توپوگرافي ارتفاع دقيق آن مشخص مي شود.
و) با توجه به اينكه در نقشه 1 سانتيمتر معادل 20 متر روي زمين است، نقطه D به منحني تراز 60 نزديك تر است و فاصله اش 5/0 سانتيمتر مي باشد. بنابراين نسبت به منحني تراز 60 ، ده متر اختلاف ارتفاع دارد(70 متر).

  فصل 12 

صفحه 149 – فعاليت

·  تجديد شدني است ولي امروزه با افزايش جمعيت و مصرف بيش از حد آب زيرزميني و كاهش بارندگي اين منبع به منابع تجديدنشدني پيوسته است.

·  آب، خاك و منابع نفتي و معدني
صفحه 150 – بحث كنيد

1- مصرف منابع مختلف طبيعي بيش از توليد آنها در طبيعت يا توسط انسان مي باشد. بنابراين دچار كمبود مواد مورد نياز خود خواهيم شد.
2- آب – خاك - منابع نفتي و معدني 
3- منابع انرزي 
صفحه 157- مقايسه كنيد

بخاطر تراكم جمعيت و مصرف زياد صنعتي برخي كشورها و قاره ها
صفحه 157- جمع آوري كنيد 

ميزان Co2 امروزه نسبت به گذشته افزايش چشمگيري داشته و با توجه به اينكه اين گاز جزو گازهاي گلخانه اي محسوب مي شود، بنابراين سبب افزايش اثرگلخانه اي و نهايتا گرم شدن كره زمين مي گردد.

البته بايد در متن اين سوال، نمودار افزايش دما در برابر افزايش ميزان Co2  آورده مي شد.
صفحه 163 – سوال متن كتاب (خط آخر) 

آلومينيوم يك فلز نامحلول است و نمي تواند مانند مس در يك منطقه بصورت متراكم وجود داشته باشد.

ورقه اقیانوسی





فاصله دو نقطه روي نقشه








فاصله همان دو نقطه روي زمين                                                         
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